

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año VIII—Número 2,485

Director: DON JOSÉ ESTRUÑA

Lunes 3 de marzo de 1902

EL SEÑOR
DON MANUEL GÓMEZ ARCHE
FALLECIÓ EL 25 DE FEBRERO DE 1902
(R. I. P.)
Sus hijos doña Matilde, don Moisés, don Manuel y don David Gómez del Valle; hijos políticos don José del Valle Pedraja, doña Amelia y doña Manuela Aldalur; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,
SUPLICAN á sus amigos se sirvan rogar á Dios por él y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, han de celebrarse el día 4 de marzo de 1902, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan, de Riotuerto (La Cavada), por cuyo favor les vivirá eternamente agradecidos.
Santander 3 de marzo de 1902.

Carlos M^c Conachy
BENTONISTA
MUELLE, 34 2.ª DERECHA

El escritorio
de la Compañía General de conducciones de aguas, encargada de la instalación de los ramales particulares, ha quedado establecido definitivamente en su nuevo edificio de la calle del Convento, situado entre la Plaza de la Esperanza y el Asilo de San José.

El Dr. Benet, médico y dentista. MUELLE, 14, 2.ª

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DOCTOR MADRAZO
Habiendo regresado los doctores Madrazo y Quintana, el Sanatorio admitirá enfermos, para ser operados, desde el día 8 del corriente.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Colonia, 1, 2.ª—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega
Procurador
Isabel la Católica, número 5, 2.ª

El autonomismo canario

En diferentes ocasiones nos hemos ocupado del disgusto que se advierte en parte de la opinión pública del Archipiélago canario, y que refleja la prensa local: ese movimiento ha tomado cuerpo y forma, y ésta, lógicamente, no podía ser otra que la aspiración á un régimen político y administrativo distinto del que hasta aquí ha regido en aquellas islas: un régimen autonómico.

Entre los canarios hay un grupo que se erige en director de opinión, el cual pretende que aquella provincia, donde son nacidos, afloje los lazos de dependencia que la unen á la Península; por ahora piden que se les conceda la autonomía, idea que expresan sin rebozo alguno, contando con un periódico que la defiende, organizando un Centro de propaganda y preparando las cosas en forma que, con el tiempo, tenga España que lamentar en las antiguas Afortunadas lo que no hace muchos años ocurrió en Cuba y en Filipinas.

Cierto que ahora, en sus principios, el nuevo partido tiene mucho de romántico y aun sus ribetes de inocente, en algunas cosas: mas para quienes, por los años y la experiencia, hemos aprendido cómo se forman las corrientes de opinión, ese romanticismo y esas puerilidades nada significan, pues poco á poco las ideas se irán depurando, y con ellas los procedimientos para llevarlas á la práctica se perfeccionarán, dejándose los autonomistas de esos lirismos é incoherencias de desenterrar el espíritu de los guanches, ó antiguos pobladores de las Islas, y en su nombre pedir que desaparezca de ellas todo lo exótico, todo lo extraño que ha llevado allí, según dicen, la inmoralidad y el latrocinio. Podrá creerse que esos guanches de nuevo cuño ó guanches reformados se contentarán con la autonomía que piden: pero no se nece-

sita ser muy avisado para conocer que eso sería por ahora, nada más, y que las aspiraciones son otras, que pican más alto, como se deduce de estos párrafos de un artículo, que leemos en un periódico de Tenerife: «así como nuestras Islas fueron colocadas por Naturá libres, en mitad del Océano, libres debemos ser sus hijos, quienes hoy sufrimos un yugo en extremo perjudicial: en todo país dominado largo tiempo por otra nación y sujeto á su tiranía, existen, por lo regular, dos agrupaciones de esclavos: la primera de éstas, la forman aquellos que, por su ilustración ó temperamento, son rehacios á la esclavitud y viven soñando con el venturoso día en que les sea dado romper sus cadenas y antiñillar á sus opresores; y en otro lugar se llama á España *culebra* que buscó abrigo en el pecho del *guanche* para morderle después. Verdad es que nuestra patria está en condiciones de sofocar fácilmente cualquier movimiento insurreccional del Archipiélago; siempre que éste estuviese atendido á sus propios recursos, pero no debemos dar al olvido que hay alguien más poderoso que nosotros á quien conviene ese estado de opinión y que sabrá aprovecharse á maravilla, en beneficio suyo, de cuanto allí ocurriese. El mejor medio de represión que debe adoptarse y la manera más eficaz de combatir la doctrina separatista es llevar á las Canarias Gobernadores ilustrados, prácticos, honrados, amantes del país, que sepan cumplir su deber; que no sean instrumentos de caciques y que enseñen con sus buenas obras á respetar y á querer el nombre bendito de España.

Tenemos plena evidencia de que el Gobierno central abundará con nosotros en esta opinión, pero no podemos tener la creencia de que aun conociendo el remedio se decida á aplicarla, pues de tal modo imperan los convencionalismos y las ambiciones de los caciques que se sobrepone al interés supremo de la nación.

RASCOS LITERARIOS

A las ruinas del monasterio de Moreruela
Soneto
De una extensa pradera en la llanura se levantó grandioso y sorprendente el monasterio que de egregia gente fue, estado en su apogeo, sepultura. Monumento de rica arquitectura que reflejó del Esla la corriente, al pensar ahora en ti viene á mi mente del gran San Atilano la figura. ¿De tu antigua grandeza, qué ha quedado? ¿Dónde está el arquitectónico portento que orgullosa admiró el tiempo pasado? ¿Escombros cubren ya tu pavimento y lo poco que ves aún levantado del mungo y de la hiedra ha sido asiento? **Arsenio de la Vega.**

A UN AMIGO
Aunque son ya las once y media dadas que te mando, me dices, un soneto para antes de las doce. Es un aprieto si las musas están adormiladas. Ideas, acudid; no atropelladas, que entonces pecaría de indiscreto! El plazo ya concluye; á este cuarteto daré fin con dicciones rebuscadas. Empiezan los tercetos ¡qué martirio! Y faltan seis minutos solamente! Si no triunfo esta vez en mi delirio

mi lira destemplada presto parto. Mas ya acabó el soneto impertinente. ¿Da el reloj? Son las doce menos cuarto! **Carlos Rodríguez Díaz.**

Lo del día

FOR TELEGRAMA
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 2—15'10.

Enfermos
El señor Sagasta ha pasado la noche con tranquilidad, pero á las doce del día aún no se había levantado. Los médicos han manifestado que la dolencia sigue su curso. El ministro de la Gobernación se encuentra muy mejorado, aunque hoy todavía no saldrá de casa.

Corrida suspendida
Aunque esta tarde ha mejorado algo el tiempo, á causa del mal estado del piso de la plaza, por efecto de la mucha lluvia caída, ha sido suspendida la corrida anunciada para hoy.

Sobre un testamento
Desde hace días se viene hablando en algunos círculos de un asunto en que entienden los tribunales de justicia. El asunto tendrá gran resonancia, si ocurre lo que se teme, por la calidad de las personas que figuran en él.

Se trata de la autenticidad del testamento de un sacerdote. El Juez envió el documento al examen de los peritos calígrafos. El informe de éstos debió ser de tal naturaleza, que el Juez, en lugar de dar la solución que pedían los interesados en el testamento para que lo protocolizaran, se ha dirigido á los amigos que fueron del testador, para conocer algunas inclinaciones de aquél en vida.

ASUNTOS LOCALES
LAS SUBASTAS
Muchas veces se ha hablado, con más ó menos fundamento, de que las contratas de obras y servicios públicos que se subastan se prestan á comentarios poco favorables para la justicia y la buena administración que deben presidir siempre toda gestión de los que gobiernan ó administran, y ahora mismo se está censurando la forma en que se ha anunciado uno de esos concursos, para el que, indudablemente, no se ha tenido en cuenta la conveniencia de no dar lugar á aquellas quejas y con ellas quizá también á posibles esperanzas ilegítimas.

Conversaciones femeninas
POR **Doña Rosario de Acuña**
Mañana martes publicaremos el segundo artículo de la serie, titulado **EL CAMPO**

A las empresas navieras
En la crisis por que atraviesan las empresas navieras del Norte de España, conviene buscar el medio de encontrar fletes para los barcos que poseen. A ese fin nos parece oportuno reproducir el siguiente suelto que publica el *Diario de la Marina*:

“Belgica y el Archipiélago canario”
Uno de los miembros más distinguidos de la Liga Marítima, el coronel Walton, director de la factoría industrial y comercial belga en Las Palmas, acaba de enviar al tesoro de dicha Asociación una carta muy interesante, de la que extractamos los siguientes párrafos:

«He de consignar, no sin pena, que desde hace tres años que lleva de existencia la Liga Marítima belga, que cuenta en su seno muchos capitalistas, no haya dado el buen ejemplo de fundar una Compañía de navegación marítima. Cuando se comprenda en Bélgica que si tenemos una marina mercante, nuestro peblón, nuestro país y nuestros productos serán más conocidos, y por consiguiente, más buscados, es cuando se advertirá más esa deficiencia. Como decía hace años muy bien nuestro rey en Ostende, no hay límites á la prosperidad de un país que no posea una salida al mar. Bélgica podrá encontrar un mercado muy importante para sus productos en las Canarias si estuviese unida á ellas directamente; pero no tiene sino un buque mensual de la línea Woermann, y aun cuando este llega procedente de Hamburgo, deja mercancías en el muelle de Anvers por falta de colocación. «Por qué no se crea una línea de navegación en la costa occidental de África, con escalas en Gibraltar, Tánger, Mogador, Las Palmas, Tenerife y La Palma? Existe una línea belga en la costa occidental de África, pero sus salidas son muy irregulares y sus barcos se retan todos en el extranjero. Hasta aquí lo más esencial de esa carta, que pone de relieve la necesidad de que nuestros armadores de Levante y del Cantábrico se adelanten á esas indicaciones de origen belga, encaminadas á desarrollar el tráfico en nuestro rico y próspero archipiélago canario.»

Extranjero
POR TELEGRAMA
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 2—15'10.

Waideck-Rousseau
Dicen de París que mientras dure la curación de las heridas del Presidente del Consejo de ministros Mr. Waideck-Rousseau, se encargará de la Presidencia y de la cartera del Interior el ministro de Justicia.

Representante
De Berlín comunican que el príncipe Alberto representará al Emperador Guillermo en el acto de la coronación de Alfonso XIII.

Los frailes filipinos
Un despacho de Londres dice que el Presidente de los Estados Unidos enviará al Vaticano una comisión especial com-

puesta de cinco individuos, uno de ellos católico, para arreglar con el Papa la cuestión de los frailes de Filipinas. **RICARDO.**

Desgracia á bordo
Anuncian de Valencia que á bordo de un vapor alemán surto en el puerto ocurrió ayer una sensible desgracia.

Un tripulante cayó á cubierta desde la parte más alta del palo mayor, fracturándose la pierna izquierda y ocasionándose otras heridas en diferentes partes del cuerpo.

Periodista preso
En el castillo de San Julián de Cartagena ha ingresado un periodista murciano llamado Josuado Alldalejos, para cumplir la pena de seis meses de arresto.

Estudiantes y cadetes
En Valladolid se han adoptado precauciones para que no vuelva á ocurrir la colisión de anoche en Fuente Dorada entre estudiantes y cadetes de caballería.

Como los contendientes se habían citado para hoy, las autoridades están dispuestas á impedirlo.

La alarma que se produjo en los primeros momentos fue grande, habiéndose cerrado varios establecimientos, pues sus dueños creyeron que la colisión tomaría mayores proporciones. **RICARDO.**

ASUNTOS LOCALES
LAS SUBASTAS
Muchas veces se ha hablado, con más ó menos fundamento, de que las contratas de obras y servicios públicos que se subastan se prestan á comentarios poco favorables para la justicia y la buena administración que deben presidir siempre toda gestión de los que gobiernan ó administran, y ahora mismo se está censurando la forma en que se ha anunciado uno de esos concursos, para el que, indudablemente, no se ha tenido en cuenta la conveniencia de no dar lugar á aquellas quejas y con ellas quizá también á posibles esperanzas ilegítimas.

La subasta á que nos referimos es la de equipo para la guardia municipal. Se ha anunciado incluyendo en un sólo lote cosas de tan distinta factura como bastones, carteras, pitos y revólvers, que debían haberse contratado separadamente para que resultaran mejores y para alejar la sospecha de que, al presentar el lote reunido y el plazo muy perentorio (apenas unos pocos días) se hacía imposible el concurrir á ella á quien no tuviera de sus condiciones noticias previas.

Decimos esto porque se ha hablado de que el día mismo en que apareció el anuncio en la prensa local, había ya quien tenía preparados los modelos, lo cual, de comprobarse, daría por resultado que no tuviera más que un solo postor la subasta, siendo innegable que no se beneficiarían mucho los intereses municipales, ya que no habiendo competencia ni en la calidad de la oferta ni en el precio de la misma, los concursos darían un resultado punto menos que inútil. Y enténdase bien que nada decimos contra los industriales que en este ó en parecidos casos sepan aprovechar tan señalada torpeza administrativa. Ellos, seguramente, procurarán en toda ocasión cumplir bien su compromiso y servir al Municipio géneros buenos. Pero ¿no podría haber quienes los sirviesen mejores y quizá más baratos, si los concursos se anunciaran estudiando mejor las condiciones de cada subasta?

Extranjero
POR TELEGRAMA
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 2—15'10.

Waideck-Rousseau
Dicen de París que mientras dure la curación de las heridas del Presidente del Consejo de ministros Mr. Waideck-Rousseau, se encargará de la Presidencia y de la cartera del Interior el ministro de Justicia.

Representante
De Berlín comunican que el príncipe Alberto representará al Emperador Guillermo en el acto de la coronación de Alfonso XIII.

Los frailes filipinos
Un despacho de Londres dice que el Presidente de los Estados Unidos enviará al Vaticano una comisión especial com-

puesta de cinco individuos, uno de ellos católico, para arreglar con el Papa la cuestión de los frailes de Filipinas. **RICARDO.**

Gratitud obrera

En una elegante y abrigado comedor de una lujosa casa de la calle de Alcalá, se celebraba con gran entusiasmo y alegría la tan renombrada fiesta de Noche Buena; los numerosos comensales que allí se reunían disfrutaban del mejor buen humor, pues nada les faltaba para gozar de la felicidad de la hartura, única é indispensable en tan clásica noche.

Los severos criados, cuidadosamente ataviados con el elegante frac, se disponían á servir el primer plato de aquella espléndida y suculenta cena, cuando la orquesta, imprescindible elemento de estos pomposos banquetes, empezó á preludiar una de las más hermosas creaciones del inmortal Rossini.

No en todas partes ocurría lo mismo. En una pobre y destaralada bohordilla de una casa de la calle del Salitre, se encontraba un escudado obrero, en cuyo triste y curtido rostro se veían las terribles huellas del hambre.

Sentado en un rincón de aquella miserable vivienda, con los brazos sobre las rodillas sosteniendo su ardorosa frente, pensaba en dar solución á algún terrible conflicto por la actitud meditada en que se encontraba, mientras escuchaba rapazuelos de corta edad, de amarillentas caras y desgreñados pelos, pedían con voces entrecortadas por las lágrimas, un pedazo de pan con que acallar su desahogada hambre.

La naturaleza y la sociedad parecían que se acordaban de sí mismas al no prestar siquiera un rayo de luz á aquella escena.

Pasado un instante, y como si surgiera de pronto un pensamiento terrible de su mente, é impelido de los alegres cantos que difícilmente llegaban de la calle, de un salto irguió su delgado cuerpo, dudó un instante, mas, arrebatado por aquella idea, única acaso salvadora, cual tempestad que se desata, besó á sus hijos que le rodeaban, cerró de golpe la carcomida puerta, se abalanzó á la escalera y antes de un segundo el aire de la noche helaba su arrebatada frente.

Sin rumbo fijo vagó por distintas calles sin encontrar en ninguna ocasión de realizar su pensamiento; en todas partes el bullicio alegre de los seres que se sentían felices podría interrumpirle en la consecución de su único deseo, el poder llevar tregua al hambre de su desahogada familia, aunque fuera producto del robo.

Por fin, en una solitaria calle del barrio de Pozas, logró encontrar una tienda de comestibles en la que del quicio de su puerta pendían unas bacaladas del sabroso Escocia. Observó si alguien le miraba, é impelido por la horrible fuerza de la necesidad, se abalanzó sobre una de ellas sin ver que con sus paseos había llamado la atención de uno de los dependientes.

Cuando gozoso con su presa y expresando en su semblante la satisfacción inmensa que sentía, se encaminaba con paso rápido á una de las próximas callejuelas, fue detenido por el dueño del establecimiento.

El pobre obrero se postró de hinojos y le refirió con la sencillez ruda y triste de la desgracia, la situación horrible en que se encontraba, los gritos de sus hijos pidiéndole pan ó algo con que saciar su hambre, las continuas tardes de su casa pidiendo trabajo ó una limosna y la inabarcable contestación de «No hay trabajo», «Dios le ampare»; contestación que aunque mil veces se la daba él y se la daba á los suyos, ninguno se conformaba.

Conmovido el tendero por aquella triste revelación le levantó del suelo, ordenó á un dependiente que llenara una cesta de un surtido completo de comestibles, y viendo que dos lágrimas brotaran de sus ojos, le despidió con estas palabras: «Dios te ayude en tu desconsolada aflicción». El obrero entonces, no pudiendo dar las gracias á causa de la emoción que sentía, se abalanzó sobre las manos de su protector y un momento de gratitud repercutió en la soledad de aquella hermosa noche.

Diez años después de este hecho, un supuesto caballero envuelto en un magnífico gabán de pieles, penetraba en la misma tienda y recordaba á su dueño aquella escena. No bien había terminado su relato, cuando sacando de una cartera de piel de Rusia un billete de mil pesetas, lo depositó sobre el mostrador diciendo que aquel miserable obrero que le robó para dar de comer á sus hijos, no era otro que el atildado caballero que iba á pagar una deuda de gratitud.

Interrogado por el asombrado dueño á qué obedecía aquel cambio de posición, le contestó que al leer un compañero un periódico se enteró de que había muerto en la Habana un tío suyo, de quien no sabía hacía mucho tiempo y el cual le dejaba una gran fortuna por ser su pariente más próximo y no alegar nada mejor derecho. «Al recordar hoy á mis hijos la situación tan crítica porque hace diez años atravesábamos, no me olvidé de su perdón y regalo y me encaminé á esta casa para mostrar á usted mi gratitud por su generoso desprendimiento.

Bejo aquellas pieles del lujo y de la opulencia, todavía se conservaban los hermosos rasgos de la sencillez obrera. **[Enrique Piquer.]**

DE ENSEÑANZA

CRÓNICA DE LA SEMANA
Despedida.—En el tren correo de ayer partió á tomar posesión de su destino, el que fue inspector de primera enseñanza de esta provincia, durante quince años, don Tomás Romojaro. A la estación y con objeto de despedirlo acudieron sus numerosos amigos y bastantes maestros de

VINOS TINTOS DE LA SOCIEDAD VINÍCOLA

Bodegas Riojanas

GENICERO.—RIOJA

Rioja Medoc (1895), 18 pesetas docena de botellas con casco. Rioja Medoc (1897), 12 idem con id. Rioja fina de Mesa, 5 pesetas idem sin idem. SERVICIO A DOMICILIO.—Depósito para la venta al por mayor y exportación, Muelle, 31.—Teléfono núm. 44.

Charada N.º 30 (1) por Un napolitano. La hermana de segunda tras tercera ha comprado a una primera con la tres, una segunda con tercera tras primera para enviárselo el lunes a Gineás.

COMPRESIVO N.º 29 por Pelimete

LAS LAS Y Hombr e

CHARADA EN ACCIÓN por Victor



SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES A LA CHARADA BOTERO

AL COMPRESIVO BENEDICTA

AL COMPRESIVO ELAMADA Y TROPA

AL COMPRESIVO EL SUPRIMIDA LA 29, por defectuosa. El Posturas.

Las pastillas «Panera» son el remedio más eficaz contra la tos. Venta: farmacias y droguerías. (11. 132. A. B.)

VIUDAS Y HUERFANAS que no cobran pensión y recuerde a de que sus maridos ó padres fueron militar es ó empleados consultar a

EMILIO DO CAL Habilidad de clases activas y pasivas Calle Santa 8 y 10, 2.º derecha

ANÍS UDALLA UN COPITA DESPUÉS DE LA COMIDA, EN TONA.

Albums, Tarjetas postales, fantástica, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Gran hotel-restaurant «El Cuartelillo» Único establecido frente a la Catedral. Cubierto desde 2 a 3 pesetas en adelante. Hay salido con dos mesas de billar y se vende una

Para personas delicadas BISCUIT Confección de Ramos, Becedo, 11

POPLETÓN DE «EL CANTÁBRICO» 43 Los caballeros de la noche PONSON DU TERRAIL

Pero el capitán de los guardias era un hidalgo francés, un viejo soldado acostumbrado a las luchas heroicas, y que había seguido a Escocia a la joven viuda del rey de Francia. A esta orden de la reina: Entregaos, se encogió de hombros y respondió: —Sabéis, señora, que el hidalgo que se entrega está deshonrado? Y como la reina no respondía y con la frente entre las manos, era presa de las angustias del remordimiento y del terror, añadió: —Y sabéis también, señora, que vuestros guardias son todos hidalgos? La reina se estremeció y callaba. —Guardias! gritó el capitán, formad el cuadro, ¡espada al aire, pistola en mano!



SOÑADOS GRA N INVENTO Don Vicente Ruiz, director de acústico de Maesuello el difícil prod oído a los sordos, por lo que S. M. la ha concedida su real privilegio. Dicho señor remite prospectos gratis mandando sello para contestar. —Montepríncipe, 12, 2.º planta, Madrid.

Baneria y Colchonería DE PEDR O GUESTA EL REPO. 11 Gran surtido en las de Casi ulla a 25 pesetas arropa; colchones de lana desde 17 pesetas. Miraguano para almohada s a 4 per setas kilo; pieles blancas. Se hacen colchones a domicilio lo por el acreditado maestro colchonero madrileño.

La Gran Bretaña Gran variedad de camas y muebles de MANUEL MATA AGUIRRE Compañía 4, 22, teléfono 322. Este bizarr, el más antiguo en su clase en la capital, tiene constantemente gran variedad de camas de todas las sillas, mas, colchones, bras, lantamas, alfom, y muepas, tapicerías, etc., que permiten la venta a por mayor y al detall a precios muy competencios. Especialidad en colchones de modelos caprichosos y sillerías tapizadas de todos estilos, juegos completos de comedor, sala, gabinetes, dormitorios, etc. Ventas al contado y a plazos sin fiador.

La casa de cambio de Ed. nardo Francois, Calle Calderón, detrás del café Suizo y Gran Hotel, Santander, compra y vende a precios ventajosísimos ORO, PLATA, BILLETES Y CALDERILLA, ASÍ QUE DE MONEDAS ANTIGUAS

PARA LA CUARESMA Aceite de oliva purificado de La Exclusiva (Santander). Sustituye con ventaja a la manteca. De venta en todas las tiendas de ultramarinos y en el depósito, palacio del Club de Regatas, detrás del Suizo.

Calentamiento de Maquinistas y Fogoneros (CUARTA EDICION) Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por G. Malgor, director de las minas de Recoill. Se vende en la Administración de este periódico a 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

ULTIMA HORA Conferencia telegráfica de la madrugada Escuadrilla Dicen de Valencia que zarpó de aquel puerto con rumbo al de Tarragona la escuadrilla francesa.

Los cocheros de La Línea Ha llegado a Madrid una comisión de La Línea encargada de gestionar el término de la huelga de cocheros.

Reconocido el niño, que tiene diez años de edad, se le han apreciado diferentes y graves lesiones. En vista de este resultado se ha dispuesto la inmediata detención del hábaro empleado.

Nueva intervención En el debate del Congreso sobre los sucesos de Barcelona intervendrá nuevamente el señor Dato para contestar a los ataques que le ha dirigido el señor Romero Robledo.

Nueva profesora El Obispo de Sion comenzará en breve a dar al Rey lecciones diarias de Religión y Moral, por indicación de la Reina Regente.

Sagasta El señor Sagasta asistirá al Congreso a mediados de semana.

Suplicatorio Mañana se reunirá para formular dictamen la comisión que entiende en el suplicatorio del Juez de Valls para procesar al señor Lerroux.

Reformas sociales En el ministerio de la Gobernación se reunió la Junta de reformas sociales y aprobó el informe al proyecto sobre Emigración enviado por el ministerio de Estado.

Toros La corrida de toros celebrada en la plaza de Castellón resultó muy animada. Los bichos, de la ganadería de don Félix Gómez, resultaron dos buenos y cuatro malos. El tercero tuvo que ser fogueado. Los matadores Conejo y Montes estuvieron valientes y trabajadores, por lo que fueron aplaudidos.

Mañana visitarán a los señores Sagasta y González. Ya han visitado a los diputados por aquella provincia.

Las inundaciones Comunican de Aranjuez que decrecen las aguas del río Tajo, habiendo cesado la inundación. Un tren de socorro salvó a las familias que se hallaban aisladas cerca de la estación de Algodor.

Felicitaciones El Papa es felicísimo con motivo del 92.º aniversario de su natalicio.

Cierre de una Universidad Ha sido clausurada la Universidad de Roma a consecuencia de los últimos desórdenes ocurridos.

Denuncia Ha sido denunciado el último número del periódico El Evangelio.

El próximo Consejo Concélese gran importancia al próximo Consejo de ministros. Afirmase que el señor Urzaiz hará cuestión cerrada el que se rechace la enmienda del señor Muniesa al proyecto de circulación fiduciaria.

A París Han marchado a París los señores Capdepón y García Prieto para ultimar el pleito pendiente entre los infantes doña Eulalia de Borbón y don Antonio de Orleans.

El Banco Mañana se celebrará en el Banco de España una reunión preparatoria para la Junta general de accionistas.

Un juicio El periódico financiero La Estafeta califica de viable y práctica la enmienda del señor Muniesa al proyecto de circulación fiduciaria.

El discurso de Dato Los exgobernadores civiles conservadores costearán una edición de 200.000 ejemplares del discurso y rectificación del señor Dato en el debate sobre los sucesos de Barcelona.

Después se enviarán la mayoría de los ejemplares a Barcelona para que sean repartidos con profusión en todos los centros fabriles.

El resto de la edición se distribuirá entre otras capitales.

Notas palatinas Mañana se celebrará en la Capilla de Palacio el Jubileo del Pontífice. Probablemente el miércoles se celebrará el banquete en honor del Cuerpo diplomático y que ha sido aplazado ya dos veces.

El martes regresará la infanta doña Isabel. La Reina, acompañada de la infanta María Teresa, asistió al concierto celebrado en el teatro Real.

El Rey, con sus profesores, paseó en coche por el Pardo.

Una denuncia En el Juzgado de guardia se presentó una mujer llamada Florencia González, denunciando que un hijo suyo, asilado en el Hospicio, se le había quejado de malos tratos que le administra un empleado de aquel establecimiento.

Reinó en la gran fiesta verdadero entusiasmo. Le peste bubónica Dice un despacho de Bombay que en la India está causando estragos la peste bubónica. Sólo en la ciudad de Pendjab hay más de 1.000 defunciones diarias.

Temores en Constantinopla En Constantinopla reina grandísima alarma, ante el temor de un golpe de mano contra Trípoli de parte de Italia u otra potencia naval. En previsión de lo que pueda ocurrir se están organizando regimientos auxiliares.

Waldeck-Rousseau De París dicen que Mr. Waldeck-Rousseau se ha levantado. Confírmase que tenía una pequeña fractura en el hombro. Los médicos aseguran que en diez días estará restablecido. Se desmiente el rumor de que abandonar los cargos ministeriales y hasta que le sustituyan durante su dolencia.

Mitin obrero.—Alboroto.—Celebraciones También telegrafan de París que en la Bolsa del Trabajo se celebró un mitin de los obreros que no tienen trabajo, pronunciándose violentísimos discursos. El compañero Semoult pidió hierro y plomo para acabar con la policía. Los oyentes le corearon diciendo que basta ya de discursos. Después, en la calle y plaza de la Bolsa hubo una colisión entre los manifestantes del mitin y la policía, cruzándose puñetazos, palos y sablazos. Luego siguieron los alborotos en la Plaza de la República. Hubo 15 agentes heridos y se hicieron más de 20 detenciones, figurando entre los presos el exministro comunista monsieur Navarre. La policía busca a Semoult.

De Valencia.—Agresiones mutuas Un despacho de Castellón dice que al pasar por Villarreal un tren especial procedente de Valencia conduciendo viajeros para una corrida de toros, se dieron desde el tren vivas a Blasco Ibañeta y a la libertad y mueras a los carlistas y otros gritos ofensivos para el pueblo de Villarreal. Entonces la gente que estaba en la estación contestó con otros vivas y mueras, lanzando piedras y navajas al tren, desde el que sonaron algunos tiros. Se anunciaba que al regresar el tren por la noche se repetirían las agresiones, pero nada ocurrió.

Corbeta suca Ha fondeado en Cartagena la corbeta de guerra suca Freja. A la tripulación de este buque se le entregarán los premios otorgados por el salvamento del buque naufrago Nuestra Señora de los Angeles.

Nombramiento El Obispo de Sion ha sido nombrado profesor de Religión y Moral del Rey por indicación de la Regente y del jefe de estudios de don Alfonso. En breve comenzará sus lecciones y conferencias.

Suceso grave Dicen de París que el choque obrero en la plaza de la República entre obreros y la policía, ha sido más grave de lo que se creyó en los primeros momentos. Once agentes gravemente heridos fueron llevados al hospital. Además resultaron otros 25 contusos, con alguno de los cuales hubo verdadero ensañamiento.

El atropello del Presidente Del sumario instruido con motivo del atropello sufrido por el señor Waldeck-Rousseau resulta exento de responsabilidad el conductor del tranvía, pues la culpa del accidente fue del cochero que conducía al ministro. Del examen de la herida que éste tiene en la pierna, resulta que la lesión carece de importancia.

Recepción académica En la Academia de Bellas Artes se verificó la solemne recepción del nuevo académico de número señor Fernández Caballero. El acto resultó brillante y estuvo muy concurrido. En nombre del maestro Caballero leyó el discurso de ingreso el senador señor Avilés. Le contestó el señor Sbarbi. Ambos trabajos fueron justamente aplaudidos.

Las lluvias Anuncian de Conil que las lluvias torrenciales paralizaron las faenas agrícolas, causando gran miseria. Unos 200 obreros demandan socorro.

Un gran baile Telegrafan de París que entre las fiestas celebradas con motivo del centenario de Víctor Hugo ha llamado la atención un soberbio baile al que concurrieron 14.000 invitados.

Tipografía de El Cantábrico

Reconocido el niño, que tiene diez años de edad, se le han apreciado diferentes y graves lesiones. En vista de este resultado se ha dispuesto la inmediata detención del hábaro empleado.

Nueva intervención En el debate del Congreso sobre los sucesos de Barcelona intervendrá nuevamente el señor Dato para contestar a los ataques que le ha dirigido el señor Romero Robledo.

Nueva profesora El Obispo de Sion comenzará en breve a dar al Rey lecciones diarias de Religión y Moral, por indicación de la Reina Regente.

Sagasta El señor Sagasta asistirá al Congreso a mediados de semana.

Suplicatorio Mañana se reunirá para formular dictamen la comisión que entiende en el suplicatorio del Juez de Valls para procesar al señor Lerroux.

Reformas sociales En el ministerio de la Gobernación se reunió la Junta de reformas sociales y aprobó el informe al proyecto sobre Emigración enviado por el ministerio de Estado.

Toros La corrida de toros celebrada en la plaza de Castellón resultó muy animada. Los bichos, de la ganadería de don Félix Gómez, resultaron dos buenos y cuatro malos. El tercero tuvo que ser fogueado. Los matadores Conejo y Montes estuvieron valientes y trabajadores, por lo que fueron aplaudidos.

Denuncia Ha sido denunciado el último número del periódico El Evangelio.

El próximo Consejo Concélese gran importancia al próximo Consejo de ministros. Afirmase que el señor Urzaiz hará cuestión cerrada el que se rechace la enmienda del señor Muniesa al proyecto de circulación fiduciaria.

A París Han marchado a París los señores Capdepón y García Prieto para ultimar el pleito pendiente entre los infantes doña Eulalia de Borbón y don Antonio de Orleans.

El Banco Mañana se celebrará en el Banco de España una reunión preparatoria para la Junta general de accionistas.

Un juicio El periódico financiero La Estafeta califica de viable y práctica la enmienda del señor Muniesa al proyecto de circulación fiduciaria.

El discurso de Dato Los exgobernadores civiles conservadores costearán una edición de 200.000 ejemplares del discurso y rectificación del señor Dato en el debate sobre los sucesos de Barcelona.

Después se enviarán la mayoría de los ejemplares a Barcelona para que sean repartidos con profusión en todos los centros fabriles.

El resto de la edición se distribuirá entre otras capitales.

Notas palatinas Mañana se celebrará en la Capilla de Palacio el Jubileo del Pontífice. Probablemente el miércoles se celebrará el banquete en honor del Cuerpo diplomático y que ha sido aplazado ya dos veces.

El martes regresará la infanta doña Isabel. La Reina, acompañada de la infanta María Teresa, asistió al concierto celebrado en el teatro Real.

El Rey, con sus profesores, paseó en coche por el Pardo.

Una denuncia En el Juzgado de guardia se presentó una mujer llamada Florencia González, denunciando que un hijo suyo, asilado en el Hospicio, se le había quejado de malos tratos que le administra un empleado de aquel establecimiento.

Reinó en la gran fiesta verdadero entusiasmo. Le peste bubónica Dice un despacho de Bombay que en la India está causando estragos la peste bubónica. Sólo en la ciudad de Pendjab hay más de 1.000 defunciones diarias.

Temores en Constantinopla En Constantinopla reina grandísima alarma, ante el temor de un golpe de mano contra Trípoli de parte de Italia u otra potencia naval. En previsión de lo que pueda ocurrir se están organizando regimientos auxiliares.

Waldeck-Rousseau De París dicen que Mr. Waldeck-Rousseau se ha levantado. Confírmase que tenía una pequeña fractura en el hombro. Los médicos aseguran que en diez días estará restablecido. Se desmiente el rumor de que abandonar los cargos ministeriales y hasta que le sustituyan durante su dolencia.

Mitin obrero.—Alboroto.—Celebraciones También telegrafan de París que en la Bolsa del Trabajo se celebró un mitin de los obreros que no tienen trabajo, pronunciándose violentísimos discursos. El compañero Semoult pidió hierro y plomo para acabar con la policía. Los oyentes le corearon diciendo que basta ya de discursos. Después, en la calle y plaza de la Bolsa hubo una colisión entre los manifestantes del mitin y la policía, cruzándose puñetazos, palos y sablazos. Luego siguieron los alborotos en la Plaza de la República. Hubo 15 agentes heridos y se hicieron más de 20 detenciones, figurando entre los presos el exministro comunista monsieur Navarre. La policía busca a Semoult.

De Valencia.—Agresiones mutuas Un despacho de Castellón dice que al pasar por Villarreal un tren especial procedente de Valencia conduciendo viajeros para una corrida de toros, se dieron desde el tren vivas a Blasco Ibañeta y a la libertad y mueras a los carlistas y otros gritos ofensivos para el pueblo de Villarreal. Entonces la gente que estaba en la estación contestó con otros vivas y mueras, lanzando piedras y navajas al tren, desde el que sonaron algunos tiros. Se anunciaba que al regresar el tren por la noche se repetirían las agresiones, pero nada ocurrió.

Corbeta suca Ha fondeado en Cartagena la corbeta de guerra suca Freja. A la tripulación de este buque se le entregarán los premios otorgados por el salvamento del buque naufrago Nuestra Señora de los Angeles.

Nombramiento El Obispo de Sion ha sido nombrado profesor de Religión y Moral del Rey por indicación de la Regente y del jefe de estudios de don Alfonso. En breve comenzará sus lecciones y conferencias.

Suceso grave Dicen de París que el choque obrero en la plaza de la República entre obreros y la policía, ha sido más grave de lo que se creyó en los primeros momentos. Once agentes gravemente heridos fueron llevados al hospital. Además resultaron otros 25 contusos, con alguno de los cuales hubo verdadero ensañamiento.

El atropello del Presidente Del sumario instruido con motivo del atropello sufrido por el señor Waldeck-Rousseau resulta exento de responsabilidad el conductor del tranvía, pues la culpa del accidente fue del cochero que conducía al ministro. Del examen de la herida que éste tiene en la pierna, resulta que la lesión carece de importancia.

Recepción académica En la Academia de Bellas Artes se verificó la solemne recepción del nuevo académico de número señor Fernández Caballero. El acto resultó brillante y estuvo muy concurrido. En nombre del maestro Caballero leyó el discurso de ingreso el senador señor Avilés. Le contestó el señor Sbarbi. Ambos trabajos fueron justamente aplaudidos.

Las lluvias Anuncian de Conil que las lluvias torrenciales paralizaron las faenas agrícolas, causando gran miseria. Unos 200 obreros demandan socorro.

Un gran baile Telegrafan de París que entre las fiestas celebradas con motivo del centenario de Víctor Hugo ha llamado la atención un soberbio baile al que concurrieron 14.000 invitados.

Tipografía de El Cantábrico

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCIONES... Precio de suscripción... Anuncios...

ANUNCIOS... Precios de suscripción... Anuncios...

ESUELAS DE DEFUNCION... Precios de suscripción... Anuncios...

PRECIOS DE SUSCRIPCION... Precios de suscripción... Anuncios...

PRECIOS DE SUSCRIPCION... Precios de suscripción... Anuncios...

El anuncio cuesta 15 centimas... Anuncio adelantado... Cada anuncio cuesta 10 centimas...

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS... De Madrid... De Bilbao... De Santander...

ENTREGA DE APARTADOS... Recepción de certificados... FERRUCARRIL DEL NORTE...

Salida de Santander... Llegada a Santander... FERRUCARRIL CANTABRICO...

Salidas de Peñacastillo... Llegada a Santander... FERRUCARRIL CANTABRICO...

Para Acos... Para Sagre... Servicio de vapores al Puntal...

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Linea General Transatlántica... Habana y Veracruz... LA NORMANDIE... SAINT LAURENT...

Vino de Molino... Indispensable para los que necesitan ó escarfa osos... Advertencia á los señores suscriptores...

¿Está Ud. sordo? Toda clase de sordera... Se alquila... Se admite...

Ocasión... Se vende magnífico landó de particular... Se vende...

Foreign press office... Corresponsales en todos los países del mundo... FOREIGN PRESS OFFICE...

The Equitable Life Assurance Society of the United Kingdom... (LA EQUITATIVA)...

La Agricultura Española... REVISTA QUINCENAL... DIRECTOR: DOCTOR B. ALIÑO...

ALLOPEZ GUILLEN... Exportador de pimientos molidos y demás frutos del país... Libros de agricultura...

PEPTONA ORTEGA... Para convalecientes y personas débiles... Escuela Superior de Comercio de Ginebra (Suiza)...

PURGACIONES... recientés ó crónicas, estrecheces, úlcas...

SÁNDALO PIZA... PARA ENFERMEDADES URINARIAS... SANDALO PIZA MIL PESETAS...

TIPOGRAFIA... EL CANTÁBRICO... Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta...